

和林格尔县：

# 通过全域网格化提升基层治理效能

●本报记者 高翠清 李海珍

近年来，和林格尔县高度重视乡村振兴、基层治理、产业发展和文明创建等工作，通过全域网格化的方法，巧妙运用“四力”，加速提升基层治理能力，构建了新型基层治理格局。

## 党建引领聚合力，促进乡村治理服务落地生根

和林格尔县将全县的148个行政村和10个社区划分成150个村级网格和107个社区网格，选派并培训257名专职网格员，建立健全组织结构和制度管理，由党支部统一领导，明确了网格员的职责任务。每位网格员都有自己的责任田，将网格员的工作延伸到

每个家庭，真正让网格成为连家家户户的“毛细血管”，以网格党支部（党小组）为支点，激活乡村治理的“神经末梢”，为群众提供了“最后一公里”服务。

## 宣传动员齐发力，使乡村自治理念深入人心

和林格尔县充分利用网格员的资源优势，通过微信群、“活力和林格尔”微信公众号、村村通广播和进村入户等方式，开展网络化宣传，解读惠民政策、法律法规，倡导文明新风。同时还定期开展表彰活动，发挥正向激励机制，调动群众的积极性，让群众自觉参

与乡村治理，切实增强了他们的主人翁意识。

## 优化服务添动力，助力乡村治理高质量发展

按照“规范、便民、实用”的原则，和林格尔县根据“集中办事、统一标识”的标准建设党群服务中心，设置医保、民政、社保等窗口，以“惠民、利民、便民”为服务宗旨，要求工作人员严格遵守各项办事程序，规范服务态度，文明用语。同时，公开办事程序、规章制度、咨询电话和投诉电话，自觉接受群众监督，坚决杜绝“门难进、脸难看、话难听、事难办”现象的发生。

## 完善社会保障力，切实提升乡村治理成效

和林格尔县围绕“守底线、抓衔接、促振兴”的目标任务，持续强化政策衔接和社会保障服务，及时足额发放各类五保户、低保户资金。同时，建立健全防返贫预警监测动态管理机制，定期对辖区内社会救助对象开展家庭经济状况核对，全面监控困难群体的生活状况，让困难群众及时得到帮助。

通过“四力”支撑，和林格尔县乡村治理能力提升，推动基层治理工作一步步走上新台阶。

# 我区推进快递行业电子劳动合同推广应用

本报讯(记者 宋向华)为深入推进我区快递行业劳动合同制度专项行动走深走实，继印发相关行动方案、召开推进快递员部署会后，近日，自治区邮政管理局联合自治区人社厅召开推进快递行业电子劳动合同推广应用座谈会。

自治区邮政管理局希望快递企业深刻领会做好快递员群体合法权益保障工作的重要意义，加快推进快递行业劳动合同制度专项行动。该局将持续夯实快递员劳动合同签订情况摸底工作，分类指导、精准确定签订范围。同时，将联合人社部门深入企业一线宣讲政策、“送法到企”。

同的概念、功能定位、与纸质劳动合同的比较、签订流程等进行详细讲解，并现场答疑解惑。

自治区邮政管理局希望快递企业深刻领会做好快递员群体合法权益保障工作的重要意义，加快推进快递行业劳动合同制度专项行动。该局将持续夯实快递员劳动合同签订情况摸底工作，分类指导、精准确定签订范围。同时，将联合人社部门深入企业一线宣讲政策、“送法到企”。

# 内蒙古首届航天科普展启动

本报讯(记者 王中宙)近日，由中国航天基金会、内蒙古自治区科学技术协会联合主办，市关工委、北京圆梦太空文化发展有限公司承办的2024年内蒙古首届航天科普展在呼和浩特航天科普园开幕。

科普和互动场馆两部分，其中摄影图片展示了宇航员在太空中的生活与工作场景，实物模型可以让观众近距离感受航天科技的魅力。本次活动旨在普及航天知识，激发青少年崇尚科学探索未知的热情，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚强大力量。

# 就以工代赈示范工程项目问题整改 市发改委赴清水河县武川县开展“回头看”

本报讯(记者 云艳芳)为进一步强化以工代赈项目事中事后监管力度，督查检查问题整改进展情况，市发改委于近日分别赴清水河县、武川县实地开展以工代赈示范工程项目问题整改“回头看”。

此次“回头看”，一方面对自治区发改委实地调研以工代赈项目发现问题整改情况进行梳理检查，及时协调解决存在的问题和困难，确保整改工作落地。另一方面

实地了解2024年度以工代赈项目实施进展情况，并再次强调，要充分运用整改成果，严格按照《国家以工代赈管理办法》及上级有关文件精神要求组织项目实施，严把质量关，规范资金安全管理使用，高质量完成项目建设任务。

下一步，市发改委将进一步压实责任，指导各旗县区切实抓好以工代赈全流程工作，做好项目谋划实施，充分发挥“赈”的实效。

# 传文明 送科技

近日，新城区科协联合市科协在成吉思汗街小学开展了“传文明 送科技”点亮科技之光、连接科普桥梁主题实践活动。

活动现场，志愿者演示了机甲战车、无人机等设备，学生们在体验了“跳舞的曲别针”等科普设备之后，亲自操控了机甲战车，感受科技的魅力。

■本报记者 武子喧 通讯员 胡佳摄



# 让中华民族共同体意识深植青城各族儿女心中

(上接第1版)

## 12项主题活动见行见效

集中宣传活动期间，我市坚持守正创新，强化工作举措、创新方式载体，推出12项主题活动，动员全市各族干部群众积极参与，不断推进各民族交往交流交融。

5月27日，“代言家乡文物、共话民族团结”——“听，文物在说”呼和浩特市第二届小学生讲文物故事大赛在呼和浩特博物院拉开帷幕，该活动是今年全市“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”12项主题活动的压轴节目，标志着为期3个月的中小学生讲文物故事大赛正式启动。

自5月以来，呼和浩特市铸牢中华民族共同体意识教育实践“一基地一主题”活动、“感受中华魅力、领略北疆风采”教育实践基地“探馆”活动、“听，文物在说”中小学生讲文物故事大赛启动活动、铸牢中华民族共同体意识暨“感恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动基层行主题宣讲活动、“团结奋进同心共创、便利交通大家共享”地铁公交宣传月活动、“道中华”宣传品牌推广活动、“中华民族共同体概论”推广活动、“感恩奋进、同心答题”网络竞答活动和市直机关开展的“民族法治宣传周”主题活动以及“品阅中华故事、感悟民族

精神”铸牢中华民族共同体意识主题百部影片展播活动、“牢记嘱托、感恩奋进”全面铸牢中华民族共同体意识主题短视频、海报推送活动和铸牢中华民族共同体意识主题宣传短信推送活动等12项主题活动，通过多形式、多渠道、多平台、多领域，让民族政策法规宣传深入人心，加深各族群众对铸牢中华民族共同体意识的理解和感受，营造了民族团结、社会和谐的良好氛围。

截至目前，12项主题活动共吸引10万余人参与，形成了线上线下互动的良好氛围，进一步增强了各族群众铸牢中华民族共同体意识的自觉性和主动性，为全面铸牢中华民族共同体意识示范区注入了新的活力和动力。

## “线上+线下”创新活动有声有色

“感受中华魅力、领略北疆风采，今天我们带您探访打卡铸牢中华民族共同体意识教育实践基地——昭君博物院。”自5月20日以来，由市委统战部、市民委、市融媒体中心联合出品的《花young探馆——铸牢中华民族共同体意识教育实践基地》系列短视频产品在青城融媒视频号每日推送一期以新媒体直播探馆的形式，走进昭君博物院、呼和浩特市城市展示中心等11个铸牢中华民族共同体意识教育实践基地，以沉

浸式体验的形式，线上展示了各基地在全市“民族政策宣传月”期间开展的各项活动，浏览量10万余人次。

目前，我市共有铸牢中华民族共同体意识教育实践基地28个。线上探馆的创新形式，让各族群众足不出户就能了解基地，从而引导各族群众人心归聚、精神相依，增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

此外，“民族政策宣传月”期间，我市实施“互联网+民族团结”行动，打造示范创建动态管理平台，开展铸牢中华民族共同体意识网络答题等活动，加大大众化、生活化的短视频、微动漫等产品供给，使铸牢中华民族共同体意识真正做到抓手有形、受众有感、教育有效。创新开展宣传教育活动，持续加大对“三个离不开”“四个共同”“五个认同”等理念的阐释。实施中华文化视觉形象工程，以建设博物馆之城、雕塑之城、艺术之城、现代文明之城为抓手打造“北疆文化”品牌。启动“北疆文化 青城印记——寻迹文化符号集群”项目，发布100个青城印记，推出大型文博电视节目《北疆文化 青城文脉》，以“舞台演出+文博纪录片+专家访谈”形式，叙述各民族交往交流交融的历史进程。在全市机关单位、政务大

厅、楼宇户外大屏和出租车车顶显示屏等，同步播放“铸牢中华民族共同体意识”宣传片，推出短视频、海报，各旗县区、各部门各单位积极转发推送，营造了全市“万屏”联动、同频共振的良好氛围。

与此同时，我市广泛凝聚区内外力量，新城区、玉泉区、赛罕区等旗县区分别与南宁市青秀区、乌兰察布市集宁区、广西宾阳县签署《民族团结进步工作联建共建协议》，进一步落实民族工作“三项计划”，促进两地民族工作领域交流合作，推动跨区域民族团结进步联建共建落地。

一系列“线上+线下”相互补充的宣传活动，形成了全方位的宣传格局，使民族团结的理念深入人心，促进各民族交往交流交融，感恩、听党话、跟党走。

载体方式多元、线上线下联动，推动了首府各族群众相互学习、相互欣赏、相互借鉴，广大干部群众的情谊越来越深厚，对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同更加坚定。铸牢中华民族共同体意识的思想基础更加牢固，勤劳团结的青城儿女，正以“像石榴籽一样紧紧抱在一起”的精神面貌，书写着在团结中奋进、在和谐中前行、在蓬勃中崛起的首府新篇章。

# 厚植高质量发展绿色底色

(上接第1版)

深入打好蓝天保卫战。累计完成11.2万户燃煤散烧综合治理，并淘汰燃煤锅炉46台，建成区35蒸吨及以下燃煤锅炉全部“清零”。大唐托电长输供热管网工程和金山热电二期供热管网工程建成投用，新增热电联产供热面积4000万平方米、供热能力7000万平方米。环境空气六项指标“十四五”期间实现全部达标。

加大推进碧水保卫战。城区污水日处理能力由52万吨增加至66万吨。完成雨污混错接管网改造118处，城区已建成污水管网1496公里、雨水管网

1765公里、再生水管网360.58公里，完成21个“千吨万人”水源地保护区划分。城市集中式饮用水水源地水质连续17年100%达标。

稳步推进净土保卫战。完成20个农村环境整治示范村建设任务，印发实施《呼和浩特市畜禽污染防治规划》；完成52个黄河流域“清废行动”问题点位整改。全市畜禽粪污综合利用率达到90%以上，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到100%；完成废旧农膜回收337万亩，年度回收率达到83%；启动实施农业面源污染监测试点工作，化肥、农药持续减量增效。全市农用地土

壤环境质量管控率、污染地块安全利用率均保持100%。

强化推进固废污染防治。围绕一般工业固体废物综合利用、医疗垃圾处置、建筑垃圾回收综合利用等短板，部署实施42个重点项目，已推动完成17个，全方位提升固体废物处置利用能力。启动“无废细胞”建设，公布第一批无废工厂、无废校园、无废机关等16家创建单位名单，启动第二批“无废细胞”建设工作，已收到无废工厂、无废校园、无废社区创建申请38份，整体创建工作持续推进。

人不负青山，青山定不负人。从

全区首个“深化气候适应型城市建设试点城市”，到“国家生态文明建设示范市”“国家海绵城市建设示范城市”“废旧物资循环利用体系建设重点城市”，呼和浩特的亮丽名片一个接一个。

跋山涉水，步履不停；山高水长，映照初心。在绿色发展的新征程上，我市将厚植高质量发展的绿色底色，奋楫争先、逐浪前行，以督促治、标本兼治、系统治理，推动生态文明理念更加深入人心，生态文明制度更加健全完善，生态文化品牌更加亮丽响亮，奋力书写现代化美丽首府新篇章。

# 我市实施“温暖工程”为老百姓幸福“升温”

(上接第1版)

就大家关心的工程质量与效果问题，孔海平介绍，我市实施的“温暖工程”委托专业团队负责施工。其中，市区“温暖工程”政府投资部分一次管网由住建局立项，二次管网由各旗县区、各部门各单位积极转发推送，营造投资部分由四大国有供热企业实施。公开透明招标有实力、负责任的企业进行施工，全面确保“温暖工程”标准统一、质量达标。另外，由住建局牵头组织一批供热领域专家，对工程勘察、设计、施工、验收各环节进行审查和监管，切实保障工程质量和实效，并从勘察、设计、施工、验收各环节，由质监部门会同专业企业，全流程参与审查和监督，保障工程质量。

就大家关心的施工扰民及破坏道路影响通行问题，市住建局要求施工企业合理安排施工时间，避免在居民正常休息时间产生较大噪音；施工现场保持整洁，物料堆放有序，人员车辆进出有序。工程督导组不定期、不定点随机到各“温暖工程”施工项目督导检查施工情况，发现存在不文明施工行为立即整改并严格处罚，绝不容忍包庇。另外，为避免多次、长时破路影响居民出行，市住建局成立了“破路联审工作专班”进行总体统筹，做到同一路段只破一批供热领域专家，对工程勘察、设计、施工、验收等环节进行审查和监管，切实保障工程质量和实效，并从勘察、设计、施工、验收各环节，由质监部门会同专业企业，全流程参与审查和监督，保障工程质量。

就大家关心的施工扰民及破坏道路

# 推动铸牢中华民族共同体意识走深走实



玉泉区政府与中南民族大学民族学与社会学学院校地合作签约仪式近日举行。此次，玉泉区政府与中南民族大学民族学与社会学学院签订了《关于铸牢中华民族共同体意识研究与实践合作协议书》，旨在充分发挥高校与地方政府在中华民族共同体理论研究和创新实践等方面的优势，共同挖掘探索玉泉区各民族在以昭君文化、草原文化等中华优秀传统文化为背景交往交流交融的历史，以文化自信助推铸牢中华民族共同体意识走深走实。

■本报记者 阿柔娜 摄

## 简讯

●近日，全市旅游行业诚信经营互动交流活动在市文化馆举行。(刘丽霞)